

# A REGGEL

**Vidéki előfizetési árak:**

Egész évre	— — —	20 K
Félévre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

**POLITIKAI NAPILAP**

**Főszerkesztő:**  
**Dr. GENCSI SAMU.**

**Felelős szerkesztő:**  
**HOVÁNYI KORNÉL.**

**Helybell előfizetési árak:**

Egész évre	— — —	16 K
Félévre	— — —	8 K
Negyedévre	— — —	4 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja 114.

## A husfogyasztás korlátozása.

A csaknem egy év óta tartó háboru többmillió hadseregünk élelmezése tetemesen csökkentette az ország állatállományát. A háboru még hátralevő idejére biztosítani kell a hadsereg és az itthonmaradottak élelmezését s a gazdasági munka zavartalan folytatásához szükséges állati munkert. Ezért a miniszterium tudvalevően eltiltotta a marhahusnak, borjuhúsának és sertéshusnak kedden és pénteken való kimérését. E kormányrendeletnek kíván minél teljesebb sikert biztosítani a belügyminiszternek a törvényhatóságokhoz intézett körrendelete. Annak az eszmének érdekében indít akciót, hogy a hussal való táplálkozást még a kormány részéről megszabott mértéken túl is korlátozzák. Rámutat a miniszter arra, hogy az orvosi tudomány már régen megállapította, hogy a túlnyomóan hussal való táplálkozás káros elváltozásokat idéz elő az emberi szervezetben. A belügyminiszter azt a reményét fejezi ki, hogy a közönség még nagyobb mértékben fogja csökkenteni a husfogyasztást. Ez nem nehéz dolog, mert most van elég zöldség, fűzelék és gyümölcs. A háboru — mondja a körrendelet — sok más irányban és mindannyiunktól nagy áldozatakat követel, melyeket a magyar társadalom eddig mindig páratlan hazafias lelkesedéssel sietett minden terepen meghozni. Ezek mellett igazán csekélységgé törpül a hussal való táplálkozás mérséklése. Remélhető, hogy a belügyminiszter felhívása visszhangra talál és a közönség tömegesen fogja magát a husfogyasztás mérséklésére elszánni, ami közvetve még a husarak alábszállását is elő fogja segíteni.

**ASANITOL** AZ LEGYETLEN ÉRTEKES FOGAPOLO SZER!

## A Miskolczi Kereskedelmi Testület közgyűlése.

### A cukorárusítás ügye.

Zsufolásig megtelt teremben, a fűszer- és élelmiszerkereskedők óriási érdeklődése mellett tartotta a Kereskedelmi Testület fűszerszakosztálya július 21-re egybehívott közgyűlését. Lelkesen ünnepelték dr. Nagy Ferenc polgármestert és Neumann Adolfot, a Kereskedelmi Testület elnökét, akinek nagy érdeme az, hogy a város polgármesterével karöltve állapított meg, hogy a város által beszerzett cukornak elárusítása az arra egyedül hivatott kereskedői osztály útján történik meg.

A városi tanácsnak és az annak élén álló polgármesternek eme legujabb ténye egy csapásra megváltoztatta a kereskedők körében lábra kapott azt a nézetet, hogy a város vezetősége a mai rendkívüli nehéz időkben a kereskedői osztály érdekeit melőzi, tápot adván a lakosság köréber ismételt felmerült azon gyanunak, hogy az élelmiszerek drágaságát nem a viszonyok, hanem a kereskedők okozzák.

Dr. Nagy Ferenc cukorakciója egyszerre megváltoztatta a kereskedők között lappangva elterjedt sejtelmeket és kitörő lekesedéssel egyhangulag és örömmel állapították meg, hogy a polgármester és a tanács nem ellensége a város kereskedelmének és csak a viszonyok kényszerítő ereje hozta magával, hogy a múlt évi lisztárusítás kérdésében nem akceptálhatták a testület azon kérését, hogy a hatósági lisztnek árusítása is a kereskedők által bonyolítassék le.

A gyűlés lefolyása a következőképpen történt:

Tupler Adolf, a fűszerszakosztály elnöke meleg szavakban emlékezett meg dr. Nagy Ferenc polgármester azon jöndulatáról, hogy a város által beszerzett cukrot a kereskedők útján óhajtja a városi lakosság között árusítani és felkérte a közgyűlést, hogy jelölje ki azon bizottságot, amely a városi tanácsal folytatandó tárgyalásokat vezeti és felhatalmazást kért arra is, hogy ezen bizottság a saját felelőssége tudatában teljeshatalmu megbízatást nyerjen a

közgyűlésről. — Egyben felkérte Neumann Adolf elnököt az előzmények ismertetésére.

A testület elnöke kiemelte a polgármester azon jóindulatát, készségét, hogy a cukor kérdésében a kereskedők iránt a legmesszebbmenő előzékenységet tanúsítja és az árusítást a testület útján óhajtja lebonyolíttatni. Kéri a testület minden egyes fűszeres tagját, hogy a legnagyobb lelkiismeretességgel állapítsa meg azt a minimális mennyiséget, amelyre szüksége van és a város és testület között megállapítandó feltételeket a legnagyobb pontossággal, kereskedői becsülettel, szigorú lelekiismeretességgel tartsa be, mert csakis ezen feltételek mellett számíthatnak dr. Nagy Ferenc polgármester további jóindulatára és e nehéz időkben való pártfogására.

A közgyűlés az elnök szavait éljenzéssel és tapssal fogadta.

A közgyűlés nevében Weisz Vilmos alelnök, kamarai tag, fejezte ki a testület elnöke és a polgármester iránti háláját és köszönetét.

A szűkebb bizottság megválasztása után minden kereskedő a legnagyobb pontossággal vállalta be mai cukorkészletét és megállapította azt a minimális mennyiséget, amelyre szüksége van.

Ezek után a közgyűlés az elnök és a polgármester öltetése közben szétoszlott.

R. J.

## Mészáros Győző

**vizsgázott fogtechnikus**  
új, modernül felszerelt, aseptikus műtermét Miskolczon, Csalakapu 2. szám alatt (mindszent templom mellett) megnyitotta.

Platina, arany, alumínium koronák, aranyhídak, csapfogak, kaucsuk és aranylemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jóállás mellett, mérsékelt áron készülnek.

Fogtuzás és szaktanács teljesen ingyen.  
Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

## A királyköszönete az ág. ev. egyház közgyűlésének.

(A Reggel tudósítójától.) A tiszai ág. ev. egyházkerület tegnapelőtti közgyűlésén hódoló táviratot küldött a királyhoz s ebben megbélyegezte az olaszok hitvány hitszegését. Egy másik táviratban a tiszai ág. ev. egyházkerület részvétét fejezte ki öfelségének Ferencz Ferdinánd elhunytának évfordulójára.

Ezekre a táviratokra ma a kabinetirodából a következő válaszok érkeztek:

Ó császári és apostoli királyi Felsége a tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület Miskolczon egybegyűlt közgyűlésének Olaszország áruháza alkalmából előterjesztett hódolatát élnék meglepedéssel fogadta és az egyházkerület közönségének ösöktől öröklött hűsége és áldozatkészsége biztosításáért legkegyelmesebben szives köszönetét nyilvánítani méltóztatnék. Legfelsőbb parancsra Daruváry.

Ó császári és apostoli királyi Felsége a tiszai ág. h. ev. egyházkerület Miskolczon egybegyűlt közgyűlésének az egy év előtt történt sarajevói tragédiáról való résztvevő megemlékezéséért legkegyelmesebben köszönetét nyilvánítani méltóztatik. — Legfelsőbb parancsra Daruváry.

## A legmagasabb piaci árak július 23-ra

Kelkáposzta db 6—10, Nyári fejes káposzta db 20—40, Ó-burgonya kg. 10, Új burgonya kg. 20, Idei makói hagyma kg. 56, Új vörshagyma kg. 40, Új vörshagyma db 02—04 fillér, Fokhagyma új kg 1 korona, Zöldborsó hántott kg. 80, Zöldbab kg. 30, Sárgarépa új db 01—04, Karalábé db 01—06, Uborka db 01—12, Tök db 08—36, Tej literje 34 fillér, Tejfel literje 1.20, Teavaj kg. 6.—, Főzővaj kg. 4.20, Juh-turó kg. 2.40, Tehénturó kg. 80, Gomolva kg. 2.20, Tyuk darab 3—5 K, Csirke rántani való 1—1.60, Csirke sütni való 1.60—2.50, Liba hizott kg. 3 K, Liba száraz kg. 2 K, Kaesa hizott kg. 3, Kaesa száraz kg. 2 K, Tojás darabja 12 fillér, Kenyér kg. 54 fill., Barack kajszin db 02—08, Barack őszin db 04—10, Barack őszi kg. 60—70 fillér.

## Amikor az orosz foglyok sirnak.

„Jobb itt hadi fogolynak,  
mint otthon békeben.”

(A Reggel tudósítójától.) Különös látvány, a sárga kalásztenger között tányéraiaku zöldessapkás egyenruhásokat látni, hallgatni szomorú szláv nótákat melyeket valahol a Volga partján szoktak énekelni, valamikor, amidőn még a dusan termő orosz föld áldását aratták; azon a magyar földön, ahol még tavaly lobogós ingü, büszke, bátor tekintetű magyar lányok arató dalaitól volt hangos a határ.

Érdekelte bennünket a nagy kérdés, a magyar nép gondolatvilágának szempontjából izgató, hogy találja fel magát az orosz hadi fogoly a mi földünk köztélis közepén kaszával a kezében, hogy fogadja, mennyire szíveli a magyar paraszt, mit ér a munkája, hogy bálnak velük a kisgazdák és nagybirtokosaink?

Az orosz fogoly örül a napfénynek, a munkának, örömmel dolgozik, szereti a mezőt, a búzát, sok-sok a rokonvadás a föld szeretetébe a mi népünkkel. Ha jól bálnak vele, örömmel és szívesen dolgozik, elkövet mindent, hogy gazdája meg legyen elégedve; szorgalmas megbízható munkás, ha jó a kosztja, ha látja, hogy megbecsülik, hogy ember-számba veszik.

Egyik gazdánál érdekes jelenet játszódott le. Nyári meleg délután az oroszok dolgoznak, megáll két kocsi a tanya előtt, az egyikből kilép a főbíró, a másikkól két csendőrt feltűzött szuronyal követi nyomon a hatóság embereit. Meglátják az oroszok a manlicheres, kakastollasakat, elsápadnak, egy pillanat alatt ledobják a kaszát, megvannak győződve, hogy ezek most azért jönnek, hogy agyonfojadják őket, eszükbe juthat, hogy az eddigi jóbánásmód csak álom volt, lelki szemeik előtt elvonulhatnak otthon hagyott szeretteik s az a másik föld ott a Don vidékén — halálsejtelmük verejtéket küld arcukra, mely nagy sárga cseppekben hull le a magyar földre. A fősolgabíró a gazdával elővezetteti a foglyokat s barátságos hangon a tolmács segítségével érdeklődik sorsuk iránt s amikor ezek megelégedettségukről beszélnek, kezét nyújtja s úgy bucsuzik tőlük. — Az oroszok bámulnak s ekkor egyszerre elkezdnek sirni, hangosan zokogva, az öröm, az élet-ösztön ujjongása ez, egymás nyakába borulnak, ismeretlen, artikulálatlan hangokat hallatnak sajtáságos, népies szólásai-ikon vallásos, misztikus áldásokat küldenek a mosolygó és még a távolból is integető fősolgabíró felé...

Azok, akik látták, azt mondják, feledhetetlen szép jelenet volt... Az oroszok sokáig emlegették ezt a hatósági ellenőrzést. Mondják, náluk békeben kancsukázzák az embereket s itt az ellenség országában háboru alatt így bálnak velük, itt jobb hadi fogolynak lenni, mint otthon békeben. Ujra és újra erősítgetik, hogy nem mennek haza.

Nap-nap után tör fel az oroszokból a dicséret, — áradoznak az emberséges, jó bánásmód felett. A magyar ember ebben a

háboruban nem is tudna más érzésű lenni, mint ahogyan az orosz foglyokkal viselkedik. — Odagondol azokra a kalászos rónákra, ahol az ő vére is a togn kenyerét eszi, hol az emberi bánásmód sok szomorúságot emyhit a mi drágáink lelkében is.

Majd ha vége lesz az aratásnak, majd ha vége lesz a halál aratásának és másfél millió orosz visszaöztönlik a szent Oroszország felé, ha otthon lesznek, ott hon aratnak, vajjon mit beszélhetnek majd rólunk, a mi népünkről, a mi hatóságainkról? A mi és az ő közállapotainak önkéntelen összehasonlítása vajjon milyen érzéseket fog belőlük kiváltani. Az emberi felvilágosodottság ösztöne, mely ma még a vaksötétben tapogatózik, a nálunk tapasztaltak alapján nem-e fog felébredni és vörösrre a dühtől kipirulttá festeni mindenbe beletörődő sárga arcukat ennek a százmillió népnek öntudatra ébredése, a lelkek forradalma. nem-e fogja lángba borítani a szent cár fehér birodalmát, a hó alól az elnyomott lelkekből kitörhet az elnyomatás iránti véres bosszu. Az a másfél millió hadi fogoly elhítheti otthon azt az óriási forradalmat, melyet évszázadok óta vár a világ.

## A 2. sz. polgári menetrend életbe léptetése a Hatvan—Sátoraljaujhely—mezőlaborci vonalon.

F. évi július hó 22-éről 23-ára hajló éjjel 12 órakor kezdődőleg Rákos—Hatvan—Sátoraljaujhely—Mezőlaborci vonalon a hadi menetrend megszűnik s helyette ugyanakkor a II. számú polgári menetrend lép életbe korlátolt személy- és tehervonat forgalommal.

Egyidejűleg hatályon kívül helyezzük a Hatvan—Sátoraljaujhely és Miskolc sz. p. u. Kassa közt a hadi menetrendbe befektetett s általunk megelőzőleg már kiadott összes menetrendeket.

A II. számú polgári menetrendben a következő személyszállító vonatok fognak közlekedni:

1. Budapest—Pécel közt: 320, 326, 327, 331.
2. Budapest—Gödöllő között: 312, 316, 324, 332, 315, 317 és 329.
3. Budapest—Hatvan között: 302, 303, 305, 307, 308, 318, 319, 323, 328, 338, 339.
4. Budapest—Miskolc sz. p. u. közt: 409, 410.
5. Budapest—Miskolc sz. p. u., illetve a hadi menetrendben folytatólag Kassa közt: 1501, 1502, 1503, 1504, 1511, 1512, 1513, 1514.
6. Budapest—Sátoraljaujhely közt: 401, 404, 405, 406, 407, 408.
7. Miskolc sz. p. u.—Sátoraljaujhely közt: 402, 403.
8. Sátoraljaujhely—Mezőlaborci közt: 1601, 1604, 1611, 1612. sz. személyszállító vonatok.

9. Szerencs—Miskolc sz. p. u. közt: a 479. személyszállító tehervonat (piaci vonatként).

10. Füzesabony—Miskolc sz. p. u. közt: a 482. számú személyszállító tehervonat (piaci vonatként).

Ugyancsak a fent kitüntetett naptól kezdődőleg a Homonna—takasányi vonlon a 7686—1915. H. f. sz. rendelettel életbe léptetett hadi menetrend is megszűnik és helyette ugyanakkor az 1914. év május hó 1-től érvényes polgári menetrend lép életbe a 8911, 8912, 8913, 8914, 8915, 8916. sz. személyszállító vonatokkal.

Forgalomba helyezzük még a jelzett naptól kezdődőleg Tóke-terebes—Varannó közt az ez idő szerint közlekedő 8311. és 8316. sz. vonatokon kívül a 8312. és 8315. sz., valamint Besztercebánya—Hermánd Papirgyár állomások között a 6712. és 6717. számú személyszállító vonatokat is.

Miskolc, 1915. évi jul. hó 21.

Kun, üzletvezető.

## Orosz legény és magyar leány szerelme.

(A Reggel tudósítójától.) Szinte előre sejtettük, hogy a romantikus következményei sem maradnak el annak, hogy most orosz foglyok aratnak magyar földön. Elvégre nyár van, a nap süt, az esték holdasak s az orosz foglyok közt is van egy-két helyrelegény, meg a magyar menyecskék és leányok között is akad szemrevaló. Most pedig faluhelyt oly kevés a férfi... Szóval egy csöppet sem lesz csodálni való, ha néhány faluban vasárnaponként orosz férfi és magyar leány eljegyzését hirdeti ki a pap.

Egy Borsod melletti faluban az egyik ottani gazdánál arató orosz fogoly, Ivan Dimirovics Pável, vasárnap reggel megjelent annál a gazdánál, akimél arat, és tolmács segítségével a közbenjárását kérte ahhoz, hogy magyar maradhasson, mert — a mint elmondotta, ő itt akar letelepedni s családot alapítani. Némi habozás után azt is bevallotta, hogy választott is már magának élettársat. Egy magyar leány a boldog hajadon, aki olyan hamar rabul ejtette az orosz katonát szívét. Jellemző, hogy a két fiatal egy szót sem tud beszélni egymással, mert Pável csak oroszul beszél, a leány pedig a magyaron kívül egy szót sem tud semmiféle nyelven.

Az orosz katona azt is megértette, hogy ő nem valami kivetni való legény. Otthon háza és földje van. De ezt a háboru után el fogja adni, mert Magyarországon akar letelepedni.

Mint hogy sem a gazda, sem a foglyok őrzésére kiküldött baka nem tudja, hogy mi a teendője azon esetekben, amikor egy orosz fogoly magyar lányt akar feleségül venni, a készülő hymen hirt egyelőre bejelentették a katonai parancsnokságnak.

A lakodalmat persze a háboru befejezése előtt nem lehet megülni. Aratás után Pávél egyelőre visszaviszik a foglytáborba.

## Könnyítse meg a város az augusztusi költözködést.

(A Reggel tudósítójától.) Most, amikor a háboru minden ügyesbajos dolga mellett legközvetlenebbül érdekelheti Miskolc nem emeletes bérpalotákkal bíró nomád városi életet élő polgári közönségét a közelgő augusztusi évnegyed, úgy hisszük, általános kívánságnak adunk helyet, ha foglalkozunk azzal a kérdéssel, hogy a város új, módosított, vagy ideiglenes költözködési szabályrendeletekkel könnyítse meg az augusztusi költözködést, a mely különben is nagy terheket ró azokra, akik kénytelenek új lakásba költözni az új évnegyedkor.

Általánosan tudott dolog az, hogy a háboru miatt sem kellő számú ló, sem kellő számú szekér a költözködők rendelkezésére nem állhat. Már pedig akkor, amikor a piaci árhullámzás is olyan szeszélyesen és léptenyomon változik, az augusztusi költözködéskor előreláthatólag nagy árakat fognak egy-hurcolkodótól követelni a fuvarosok, akik a normálisnál jóval nagyobb árakat a munkabérek emelkedésével, a lóellátás drágulásával, vagy egyszerűen azzal is kérhetik a közönségtől, hogy nem vállalták el másképp a butorfuvarozást, hiszen tíz más költözködő család is megfizeti azt az árat, amit követelnek.

Ez ellen azonban a hatóságnak már idejében meg kell védeni a költözködő közönséget. Más mód pedig nincsen erre, csak az, hogy állapítsa meg a tanács a butorfuvarozás legmagasabb árát és tegye lehetővé, hogy minden esetleges tulkapás kellő megtorlásban részesüljön.

Azonkívül a város maga tegye lehetővé, hogy az augusztusi költözködés ne egy-két nap alatt bonyolódjék le, hanem már napokkal s ha lehet, hetekkel előbb, amivel nemcsak a kényelmesebben végrehajtható lakáscsere, de a lóállomány, kiméltése is bekövetkezik s a fuvarosok is kényelmesebben dolgozva, alacsonyabb munkabérekkel is beérhetik.

Szükséges volna különben az augusztusi hurcolkodásnak ilyen módon való végrehajtása azért is, mert épen a kispolgári osztály, amely költözködni fog, napi munkával amugy is tul van terhelve; s a költözés kényelmesebb módja mellett napi munkájának is eleget tehet s az itthon robotoló polgári katonákat, akik valamennyien ennek a városnak, ennek a társadalmi életnek szürke harcosai és rengeteg munkájukkal a rendes kerékvágásban haladó városi életet is elősegítik, a költözködés fáradoalmi mellett a kiuzsorázásnak kitenni nem szabad.

Hiszük, hogy a tanács mihamarabb akcióba lép és a hadi állapotra való tekintettel — esetleg a főváros mintájára — új költözködési szabályrendelettel fogja megkönnyíteni az augusztusi évnegyed eljövendő mizériáit.

# A szövetséges csapatok közelednek Iwangorod erőideihez.

## Lagow-Lugowaloha hidfőállást elfoglaltuk.

### ESTI TÁVIRAT.

#### A törökök Ariburnunál visszavertek egy ellenséges gyalogsági oszlopot

##### Elsülyesztett élelmiszerszállító hajó:

Konstantinápoly, július 22. Dardanella front: Ariburnunál, 19-én egyik centrumunkban levő lövészárkból az ellenség felé előrevitt földalatti aknát felrobbantottunk, miáltal több ellenséges aknát elpusztítottunk. Két ellenséges osztagot, amely a balszárny elővédharcaiban részt akart venni, visszavertünk, súlyos veszteséget okoztunk nekik. Tüzéreink az ellenséges gyalogsági oszlopot, amely az ellenséges balszárny erősítésére készült, visszavertek. A július tizenharmadikán balszárnyunk lövőárkaiban elfogott franciák között súlyosan sebesült tiszt is vannak. Anatóliai ütegeink a huszadikára virradó éjjel és aznap bombázták az ellenség tekeburtni táborát és partraszállási helyeit, valamint a Mortolimanban

levő ellenséges csapatokat. Irak arcvonal: Előretolt csapataink a július 18-ra virradó éjjel Klak-Nedjimtől keletre az ellenséges jobbszárnyat megtámadták és négy órai harc után visszavonulásra készítették. Tüzerségünk egy élelmiszerrel megterakott hajót elsülyesztett. Az ellenséges hadseregbe kényszer útján besorozott muzulmánok egy része július 14-én átszökött hozzánk. A Kalad-UI-Nám mellett az e hó tizennegyedikén lefolyt csatában az ellenség veszteségei 2000 emberre becsülhetők. Egyik repülő önkéntes különítményünk a 18-ára virradó éjjel meglepett egy ellenséges táborát és nagy zsákmánnyal tért vissza. A többi arcvonalon nincs semmi jelentős. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### ÉJFÉL UTÁNI TÁVIRATOK.

#### Ezerkétszáz majort perzseltek fel az oroszok.

Krakó, július 22. A San és Visztula szögletéből menekülő oroszok az összes civil férfiakat és nőket minden ingóságukkal

együtt magukkal hurcolják — Oroszország belsejébe. A pánikszerű visszavonulásban ezerkétszáz majort felperzseltek.

#### Elkeseredettek az oroszok.

Budapest, július 22. Nisben rendkívül elkeseredett a hangulat, mert a szerbek dacára annak, hogy teljesítették feladatukat, a mikor a monarchia offenzíváját feltartóztatva megakadályozták

a német—török összeköttetést és mégis le kellett mondaniuk Oroszország javára Albániáról. A szerbek szükség esetén felveszik az offenzívát a monarchia ellen.

#### A román népliga a semlegesség mellett.

Bukarest, július 22. A román népliga nagyszabású gyűlésén határozatilag kimondotta, hogy a gazdaságilag letört Románia csak úgy erősödhetik meg, ha barátságban marad Németor-

szággal. A népliga elítéli a háboru mellett izgatásokat és élénken helyesli a vezetők magatartását. Romániának az a szerepe, hogy a béke helyreállításán dolgozzék.

#### A világháboru kimenetele az oroszországi harcoktól függ.

Budapest, július 22. A Ruszki Invalid irja: Az orosz fronton lefolyó csaták fogják eldönteni a hadjáratot. A németek belátták, hogy a főellenség Oroszország s

amíg az orosz haderőt véglegesen meg nem verték, a többi harctereken jelentős, nagy eredmények nem várhatók.

#### Francia tanácskozás az oroszok súlyos helyzetéről.

Páris, július 22. Poincaré legközelebb minisztertanácsot hív egybe a súlyos orosz helyzetről való tanácskozásokra. Erre a mi-

nisztertanácsra négy katonai szaktekintély is meghívást kapott.

### Olasz—török háboru.

Rotterdam, július 22. Delcasse napon belül Olaszország hadban kijelentette, hogy legkésőbb 8 fog állani Törökországgal.

#### Közeledünk Iwangorod erőideihez.

A Kozienice—Janowiec vonalon áttörtük az oroszok főállását. — A Visztula jobb partjára hátrál az ellenség. — József Ferdinánd hadserege Chodelnél és Borzechownál üti a oroszokat. — A dobotwori hidfőt rohammal elfoglaltuk.

Budapest, július 22. Hivatalos. Orosz hadsereg: A Visztulától nyugatra fekvő terület tegnap ismét a szövetségesek nagy sikereinek színhelye volt. Az ellenség főállását, melyet az oroszok Iwangorodtól nyugatra és délre a Kozienice—Janowiec vonalon emeltek és várszerűen kiépítettek, a német csapatok a Radom—Novoalexandriai ut mindkét oldalán áttörték. Az oroszok Iwangorodra és a Visztula jobbpartjára hátrálnak. A visszavonulókat és a novoalexandriai hidat a német tüzérség tűz alatt tartotta. Nyugatról az osztrák-magyar, délről a német csapatok harcolva közelednek Iwangorod erőideihez. A Visztulától nyugatra menekülő oroszok sok falut felgyújtottak és a Visztulától keletre a harcok

lankadatlan hevességgel tovább tartanak. Az ellenség legmaka-csabbul védekezik. József Ferdinánd főherceg hadseregének részei Chodelnél és Borzechownál kemény tusa után az oroszokat több állásból kivetették. Az ellenség veszteségei nagyok. A főherceg hadseregénél a foglyoknak tegnap jelentett száma nyolcezerre, a zsákmány tizenöt géppuskára és négy lőszerkocsira emelkedett. Tovább keletre a Bug felé a német és osztrák-magyar csapatok szintén több helyen betörték az ellenséges vonalakba. A felső Bug mellett Kamionka-Strumilovatól északra a magyar ezredek rohammal elfoglalták a dobotwori hidfőt. Złota Lipa és a Dnyeszter mellett a helyzet változatlan. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóoszt.)

#### A doberdoli fensikon visszavertük az olaszok újabb rohamait.

Plavánál folyik az ágyuharc. — Ellentámadásba léptünk Sdraussinánál. — Tíz olasz gyalogezred meddő támadása Podgoránál.

Budapest, július 22. Olasz hadsereg: A görzi grófságban tegnap is lankadatlan hevességgel tombolt a csata. A doberdoli fensik a tengerpartig tegnap egész napon át különösen nehéz tömegtűz alatt volt. A hős védők helytállottak és az ellenség minden rohamát visszaverték. A Monte Epsichtól Polazzoig terjedő szakaszon az olaszok estig közelebb nyomultak állásainkhoz. Éjjel előbb Selznél, majd az említett helység és Vermeigliano közt az egész arcvonalon újból támadtak. Ma kora reggel az összes rohamokat véresen visszavertük. A derék magyar népfelkelők itt ismét hősiessen ellentállottak. Polazzonál az ellenségnek több előretörése már tegnap napközben összeomlott. Sdraussinától keletre csapataink ma reggel ellentámadásba mentek át és összes előbbi állásaikat hatalmukba kerítették. Az ellenség itt visszavonul. A fensik északnyugati szélén az elkeseredett küzdelem még tart. A görzi hidfő ellen nevezetesen Podgora

irányában az olaszok szakadatlanul új erőket vetettek harcba. Ezzel szemben tíz gyalogezred támadott e helyen hiába. A küzdelemből csaknem mindenütt kézi tusa lett. Három roham hiúsult meg tegnapi állásaink előtt. — Egyes árokreszekre sikerült behatolnia az ellenségnek, de éjjel ismét kivetjük. Éppígy meghiúsult a gázbombákkal ellátott gyengébb erőknél Pezonánál megkísérelt támadásai is. Azon két előretörés, amelyeket ezek közreműködésével szintén véresen visszavertünk. Páratlan lelkesedéssel és szívósággal harcoló csapataink tehát négy napig tartó csata után egy a doberdoli fensikon, mint a görzi hidfőnél megtartották állásaikat. A harcnak azonban még nincs vége. — Plavánál Tolminonál és tovább északra az ellenség tegnap élénk ágyuzást folytatott. A Krn területén az ütközetek tovább tartanak. A karinthiai és tiroli határvidéken a helyzete változatlan. Höfer, altábornagy. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## Reichsackerkopfnál véresen visszavertük az ellenséget.

**Lelőttünk egy kétfedelű repülőgépet. — Leszállásra kényszerített aeroplánok. — Ujabb ágyuharcok a Maas és Mosel között.**

Berlin, július 22. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Az Argonnok nyugati részében csapataink előbbrehaladtak. A Maas és Mosel között élénk ágyuharcok voltak. Leintreytől délre a franciák támadása közvetlenül előállításaink akadályai előtt omlottak össze. A Vogézekben az ellenség Reichsackerkopftól délnyugatra tegnap hatszor támadott. A bajor csapatok nagy véres veszteséggel visszaverték őket. Ellentámadásunkkal visszavertük azt az

árokra, amely még az ellenség kezén volt és ez alkalommal 137 alpesi vadászt, köztük három tisztet, elfogtunk. Este Souder-nachnal is visszautasítottuk az ellenség támadását. Az ellenségnek egy kétfedelű repülőgépe védőágyúink tüzeiben a parreyi erdőben lezuhant. A Münster-völgy fölött vívott légi harcokban három német repülő három ellenfelével szemben győztes maradt. Üldözés közben kettőjüket kényszerítették, hogy Phamer-völgybe leszálljanak. (Min. sajtó)

## Szawlénál ismét megvertük az oroszokat.

**A Dubissa menti harcoknál több ellenséges állást foglaltunk el. — A nyemeni arcvonalon is hátrátnak az oroszok. — A narewi elöntésekkel beszűkítette az ellenséget. — Elfoglaltuk a Lagow-Lugowaloha nagy hidfőállást. — 7150 fogoly.**

Berlin, július 22. Keleti hadszíntér: Szawlétől északkeletre koncentrikus előnyomuló csapataink sikeres harcok közben négy ezeregyezötven oroszot elfogtak. Ezenkívül öt géppuskát, sok podgyászt és egy utásztelepet zsákmányoltak. Az alsó Dubissa menti áttörés eredményeképpen az előretörő német oszlopok Grinszkiszi Gudziuny vidékéig jutottak, utközben több ellenséges állást rohammal szereztek meg. Az oroszok a Rakietótól a Nyemenig terjedő egész arcvonalon hátrálnak. A Mariampolkownói uttól délre ütött rést kiszélesítettük és tovább kelet felé tért nyertünk. Négy géppuskát zsákmányoltunk. A Norew mentén az ellenség beszüntette reménytelen ellentámadásait. — A Visztulától délre az oroszokat Varsó megnagyobbított hidfőállásába a Blenie Nadazyugora Galvaria vonalba szorítottuk vissza.

Délkeleti hadszíntér: Wojsch vezérezredes hadseregének német csapatai merész nekiroha-

nással megakadályozták az ellenség kísérleteit, hogy megvert csapatait Iwangorod erődei előtt megállítsa. Dél-tajonban vitéz sziléziai katonáink rohammal elfoglalták a Lagow-Lugowaloha nagy hidfőállást. Nyomban utána az osztrák-magyar csapatokkal vállvetve az ellenséget az egész arcvonalon visszavetettük a várba, amelyet már szorosan körülfogtunk. — Iwangorodtól északnyugatra az osztrák-magyar csapatok a Visztula nyugati partján még harcolnak. — Tegnap több mint 3000 oroszot elfogtak és tizenegy géppuskát zsákmányoltak. A Visztula és Bug között a csata Mackensen tábornagya fővezérlete alatt tovább tart. Lublintól délnyugatra az osztrák-magyar csapatok előbbrehaladtak. Sienicka Wola és a Bug között rohammal elfoglaltuk az ellenséges állás széles szakaszait. (Lagow harminc kilométernyire keletre, Lugowaloha tiz kilométernyire északkeletre van Zwolentól. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## Az Unio újabb jegyzéke Németországhoz.

Washington, július 22. Az amerikai kormány elhatározta, hogy jegyzékben közli Németországgal, hogy ellenséges ténynek fogja tekinteni, ha német tengeralattiak akciója következtében amerikai állampolgárok életüket veszítik. Németország köteles gondoskodni arról, hogy a tengeralatti háború a népjogok-

kal megegyezzen. Az Unio a Lusitánián elpusztult amerikaiakért kártérítést követel. Németországnak azt az ajánlatát, hogy a dugárakat nem szállító hajót nem támadják meg s hogy a tengerentúli forgalmat négy személyszállítóval bonyolítsák le, Amerika visszautasítja. A jegyzéket pénteken küldik el.

## A belga király az olasz fronton.

Lugano, július 22. Albert belga király legközelebb meglátogatja az olasz hateret. (Magyar Távírási Iroda.)

## Burián memoranduma a lengyelekhez.

Krako, július 22. Az itteni lapok közlik Burián báró memorandumát, amelyben a lengyel nemzeti komitézhez intézett. — Burián kifejti a memorandumban, hogy a lengyel nemzet bizalommal nézhet a jövő elé, mert a háború vér és anyagi áldozatai

dus gyümölcsöket fognak teremteni.

### Színházi műsor:

Pénteken: Van-e babája?  
Szombaton: Van-e babája?

## HIREK

— **Katonák a katonákért.** Főherceg Román József és Reich Bertalan élelmezési katonák társaik között gyűjtést indítottak, amelyek eredményét — 92 korona és 40 fillért — A Reggel utján fele részben a háborúban megvakult katonáknak, a másik felét pedig az elesettek özvegyeinek és árvaiknak küldték.

— **Fogoly tizes honvéd.** Báthory Gyula miskolczi asztalos, tizes honvéd az oroszországi Taschkendből levelet irt hozzátartozóinak, hogy fogságba került és egészséges.

— **Adomány.** Csirmaz István né ravatalára szánt koszorúmegváltás címén Sárossyné, Pásztor Margit és Drucker Dezső 10 koronát küldtek A Reggel utján a háborúban megvakult katonák segélyezésére.

— **Nyilvános nyugtázás.** A Borsod-Miskolczi alapítványi óvodában tartott gyermekelőadás tiszta jövedelmét, 90 koronát — Olexy Lajosné óvónő átadta a rokkant katonák javára. Felülfizetések: Klein Adolfné 2 K, Budaházy Ilonka 1 K, Veley Béláné 34 f., Bakos Istvánné 1 K, Somosi Lajosné 1 K, Édes István 50 f., Kőrösi Zsuzsika 1 K., Kalas Károlyné 68 f., Lichtner Rezsóné 2 K, Takács Károlyné 2 K, Lévy Istvánné 1 K, Kalida Adolfné 34 f., Bay Józsefné 2 K, Lövey Anikó 60 f., Csillik Antalné 64 f., Balog Irma 1 K, Gáspár Lajosné 1 K, Árok-szállási József 34 f., Müller József 2 K, Szabó Béla 3 K, Fischer Armin 1 K, Ari Jánosné 1 K 14 fill., Budaházy Ilonka 60 fill., Tomka István 40 f., Torkos Gizella 1 K 02 f., Zoller Gyuláné 1 K 02 f., Szikszai Józsefné 2 K, Bakos Bözsike 34 fill., Stark Gyuláné 80 f., özv. Fábrián Lajosné 1 K 34 fill., Szabó Béláné 8 K 68 f., Szikszai Erzsike 34 f., Gürtler Testvérek 2 K, Gebauer Károlyné 2 K 04 f., Erdélyi Ilonka 2 K, Feuerstein Ilonka 1 K, Beczassy Gusztávné 1 K, Egy óvónő 68 f., Radwány István 2 K, Primavériné 1 K 40 f., Rücker R. 60 f., Balázs N. 1 K 34 f., Boross J. 1 K, Komáromy Gyuláné 1 K 34 f., Oroszné 34 f., Torkos N. 1 K, Sachs Lala és Irénke 2 K, Stankovicsné 1 K, özv. Székely Lászlóné 68 f., Holczér Mór-né 1 korona.

## Apróhirdetések.

Kényelmes szoba fürdőszoba-használattal azonnal kiadó Széchenyi-utca 70, II., 10.

15 év óta fennálló fodrászüzlet — bevonulás miatt — előnyös feltételek mellett bérbeadó. — Szentpéteri-kapu 10. —188

Egy külön bejáratu butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Szentpéteri-kapu 10. 189

Gyermektelen házaspár házmesternek kerestetik Szemere-utca 15. szám alá. 200

3 szobás modern utcai lakás Szemere-utca 8. szám alatt 850 koronáért augusztusra kiadó. — Tudakozódni a házmesternél lehet. 201

## APOLLO nagy mozgószínház WEIDLICH-palota

Július 23-án, 24-én és 25-én:

### LEMBERG

ostroma és visszafoglalása, az egyesült dicsőséges magyar, osztrák és német seregek által. 17 képben.

### Juna a Ganges gyöngye.

Színmű a dsungel életből 4 felv.

### A mézesetek ellenőre.

A legötletesebb vigjáték 3 felvonásban.

### Rendes helyérek.

Előadások kezdete: Vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor.

## Uránia

### Nagy Mozgószínház

Július 23-án, 24-én és 25-én:

### A becsület mezején.

Nagyszabású dráma 3 felvonásban,

### A szent zészló.

Dráma 1 felvonásban.

### Tiróli és olasz tájképek.

### Rendes helyérek.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Kiváló minőségű

## hollandi színszappan

1/4 kgros darabokban

### 52 fillérért

a Zsolczai-kapu, Munkácsy-utca és Hunyadi-utcában levő petróleum-fiókjüzleteinkben már kapható.

50 kgr. vételnél nagyobb árengedmény.

Felvilágosítással szolgál

**Nemes Sándor** fiókvezető,

Kazinczy-utca 10.